

# 把“五个抓”落到实处 有效衔接乡村振兴

清远



张伟杰

清远市委农办主任、市农业  
农村局局长、市扶贫办主任

经 过全市上下的共同努力,清远市在这场波澜壮阔的脱贫攻坚战中取得了决定性胜利,实现了脱贫攻坚的圆满收官。建档立卡贫困户5.4万户12.4万人全部脱贫,261个相对贫困村全部出列,有劳动能力贫困户人均可支配收入达1.8万元,是2016年的3.5倍。接下来,我市将致力于巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴,把“五个抓”落到实处。

抓好政策衔接,巩固拓展脱贫成果。近日专门印发《关于进一步巩固拓展脱贫成果和有效衔接乡村振兴的通知》,利用已建立起来的防返贫预警机制和群众报贫机制,市、县、镇、村四级搭建群众报贫平台,对脱贫不稳定户和边缘易致贫户实行动态监测和动态帮扶。严格落实“四个不摘”要求,在保持现有帮扶政策总体稳定的前提下,巩固提升脱贫攻坚成果。对已纳入低保的建档立卡贫困户,落实6个月的低保渐退政策;对贫困户的住房进行动态跟踪。同时,借鉴脱贫攻坚形成的体制机制,通过建立健全责任体系、监督体系、考核评估体系等,丰富和完善乡村振兴体制机制,确保各级政策不断、力度不减、劲头不松。

抓好增收致富,推进乡村振兴发展。继续大力发展战略性新兴产业和连州菜心、阳山西洋菜、英德麻竹笋、清新桂花鱼等特色产业,建立“3+X”农业产业体系,进一步激发群众内生发展动力。同时,继续借助广州对口帮扶的契机,加强产业、就业、消费扶贫等方面的合作,进一步拓宽增收渠道,切实巩固脱贫成果,全面推动乡村振兴。做好扶贫资金投入项目后形成的资产管理,实行动态排查、确权登记、收益分配等,实现资产的良性运营和收益的合理分配,确保扶贫资产在乡村振兴中持续发挥重要作用。

抓好基层党建,强化乡村有效治理。利用今年村级换届的契机,选优配强村“两委”干部,做好“传、帮、带”的同时,不断加强村级党员干部的教育管理工作,提升村级干部的能力素质,充分发挥农村基层党组织对乡村治理的引领作用,推动乡村振兴战略稳步实施。

抓好人才提升,强化乡村人才振兴。组建起一支约3800人的乡村振兴工作队伍,将驻村干部纳入其中,为乡村振兴提供强有力的人才支撑。同时,进一步加强对当前驻村干部、镇村干部、致富带头人等乡村人才的培养管理,充分利用连樟村乡村振兴学院的功能,分类分层分批开展业务知识、操作技能、学历提升等培训,促进人才振兴。

抓好扶志扶智,转变群众思想观念。在乡村振兴中继续坚持志智双扶,积极引导群众通过自己的双手创造幸福未来。一方面是通过落实教育政策、加强产业带动、促进就业增收等方式,增强群众自身发展能力;另一方面是通过加强党建引领、宣传教育、示范带动等方式,增强群众自我发展动力,实现经济发展和精神文明同步推进。

# 一体谋划部署推进 接续衔接乡村振兴

汕头



曾锡洪

汕头市农业农村局局长  
市扶贫办主任

脱 贫攻坚工作已全面收官,现行标准下汕头全市农村贫困人口全部达到脱贫退出标准并实现退出,极大增强了农民群众获得感、幸福感、安全感,彻底改变了贫困地区的面貌,改善了生产生活条件,提高了群众生活质量,“两不愁三保障”全面实现。习近平总书记在中央农村工作会议上明确指出,脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。但重心的转移不意味着脱贫攻坚工作的结束,总书记强调要坚决守住脱贫攻坚成果,做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接,工作不留空当,政策不留空白。

下一步,汕头农业农村工作将坚决遵行习近平总书记重要讲话精神,继续健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制,预防返贫情况的发生。

保持政策稳定。严格落实“四不摘”,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定,对现有帮扶政策逐项分类优化调整,健全农村社会保障和救助制度,建立完善农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制,持续推进脱贫地区发展。

健全帮扶机制。紧盯防止返贫监测和帮扶机制运行情况,重点监测脱贫不稳定户、边缘易致贫户和因疫情灾情收入骤减、支出骤增户情况,持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况,定期核查,及时发现并落实措施精准帮扶,实现动态清零。

完善长效机制。产业是乡村振兴的基础,要持续发展壮大扶贫产业,继续加强脱贫地区产业发展基础设施建设,拓展销售渠道,创新流通方式,促进稳定销售。推动特色产业培育与“一县一园、一镇一业、一村一品”有效衔接,发展壮大农村集体经济,提高脱贫群众创新创业水平。加强扶贫产品认定监管,建设消费扶贫专区、专馆、专柜,畅通扶贫产品消费渠道。大力实施“粤菜(潮菜)师傅工程”,提升“扶贫车间”“扶贫工作坊”等贫困户优先就业工作岗位的数量和质量,规范管理公益岗位,加大职业技能培训力度,帮助贫困群众就地就近解决就业。加强资金资产项目管理,建立健全扶贫资产管理制度。

推进有效衔接。把扶贫作为乡村振兴的底线任务和基础性工作纳入乡村振兴战略规划,一体谋划、部署和推进。积极做好全面建成小康社会与全面建设社会主义现代化国家的衔接,在“十四五”规划中谋划更好愿景、更高目标,引领广大干部群众在决胜全面建成小康社会的基础上乘势而上、接续奋斗。全方位宣传习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和中央、省脱贫攻坚决策部署,深入总结提炼汕头脱贫攻坚的经验做法,建好扶贫档案,讲好脱贫攻坚故事,接续推进减贫治理和乡村振兴战略实施。